第五节  大洋洲和南极洲

巩固夯实基础
一、大洋洲

1.概况

（1）重要的地理位置

    ①纬度位置：绝大部分位于23.5°N—40°S。

    ②海陆：介于印度洋和太平洋之间。

    ③半球位置：大洋洲既跨南北半球，又兼跨东西半球。

    ④位置的重要性：在世界交通中占有重要地位，是亚洲、非洲与南北美洲之间的船舶、飞机往来所需淡水、燃料和食物的供应站，又是海底电缆的交汇处。

（2）范围：一块大陆（澳大利亚大陆）、三大群岛（波利尼西亚群岛、密克罗尼西亚群岛、美拉尼西亚群岛）、四大岛屿（新几内亚岛、新西兰南北二岛、塔斯马尼亚岛）。

（3）面积：世界上面积最小的一洲。

（4）岛屿：大洋洲的岛屿按成因分大陆岛、火山岛、珊瑚岛三种，后两类又称海洋岛。

    大陆岛——面积较大，地势较高；

    火山岛——地势险峻，海拔较高；

    珊瑚岛——面积不大，地势低平。

2.重要国家——澳大利亚

（1）大洋洲中最大的国家

    ①大洋洲面积最大、人口最多，也是地广人稀的国家。

    ②领土：澳大利亚大陆、塔斯马尼亚岛及附近一些岛屿。

    ③位置：印度洋、太平洋之间。

    ④居民：以英后裔为主，讲英语。

（2）东、中、西部地形不同

    ①东部山地——大分水岭，有全国最大的河流——墨累河。

    ②西部低矮高原，占全国面积的一半左右。

    ③中部是平原，有大自流盆地和地势最低的艾丁湖。

（3）特有的动物

    ①种类：具有古老性、独特性，如袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽。

    ②成因：与其他大陆长期隔离，进化缓慢。

（4）人口分布与环境

    ①分布：人口和城市主要分布在东南沿海地区，广大的内陆、西部人口很少。

    ②原因：东南沿海气候温和湿润，广大内陆和西部炎热干燥，东北湿热未开发；东南沿海交通便利，开发早，工农业发达。

（5）经济

    ①经济发达，主要生产部门是农牧业和工矿业，号称“骑在羊背上”和“坐在矿车上”的国家。

    ②二战前农牧业占重要地位，羊毛、小麦出口著名。

    ③二战后工矿业发展，工矿业出口大于农牧业，特别是煤、铁出口占世界重要地位。

（6）城市

    ①首都——堪培拉。

    ②全国最大的工业中心和港口城市——悉尼。

    ③全国第二大城市——墨尔本。

链接·注意

    新西兰和冰岛地热能资源都很丰富，试分析其成因的异同。

    提示：新西兰和冰岛都地处板块交界处，地壳运动活跃，因而地热能资源都很丰富；不同之处是新西兰地处板块消亡边界而冰岛地处板块生长边界。

二、南极洲

1.位置和面积

（1）位置：位于地球最南端，几乎全在南极圈内，四周被太平洋、印度洋、大西洋包围。

（2）面积1 400平方千米，世界第五大洲。

（3）位置重要性：未来南半球各大洲间横越南极空中交通的唯一中间基地。

2.地形

（1）海拔最高，平均海拔2 350米以上，为七大洲最高。

（2）冰层最厚：平均厚度2 000多米，有“冰雪高原”之称。

3.气候

（1）特点：酷寒、干燥、烈风。

（2）原因：纬度高，海拔高，高压中心，冰层反射阳光。

（3）暖季：11月至次年3月。

4.资源

（1）淡水资源：体积占世界90％以上的冰层，淡水丰富，多冰山。

（2）矿产资源：煤和铁的储量丰富。

（3）生物资源：磷虾、鲸、海豹、企鹅。

（4）原始自然环境：天然实验室。

5.科学考察

（1）最佳考察时间：每年9月至次年3月极昼期，暖季。

（2）建站国家：目前有18个。

（3）我国的南极洲科学考察站：长城站、中山站。

（4）《南极条约》：①利用只限于和平目的；②禁止进行一切军事活动；③禁止核爆炸和放射性的废物处理。

理解要点诠释
考点一 大洋洲在世界交通中的重要地位

    大洋洲地跨南北两半球和东西两半球，介于亚洲和南极洲之间，西临印度洋，东临太平洋，并与南北美洲、非洲相望。包括散布于大洋上的1万多个岛屿，其中夏威夷群岛的火奴鲁鲁港和关岛处在太平洋上联系亚、非、南北美洲航线的枢纽位置。随着世界交通运输的发展，现已成为各大洲之间船舶、飞机往来所需淡水、燃料和食物的供应站，又是海底电缆的交汇处，因此在国际交通的战略上具有重要地位。

考点二 澳大利亚养羊业发达的自然条件

    （1）地形——澳大利亚中部平原地势低平，土壤肥沃。

    （2）气候——南回归线穿过大陆中部，受到副热带高气压带影响，广大内陆和西部气候干旱，为草原和沙漠。天然牧场约占全国总面积的3／5。

    （3）水文——中部平原上河流很少，但地下水丰富。有世界最大的地下水分布区——大自流盆地，在地势低的地区凿井，地下水自动流出地面形成自流井，井水盐度高，不宜灌溉农田和人的饮用，但可作为牲畜饮水。

    可见，草原肥美，分布广，地下水丰富，气候干燥，适于绵羊的生长和繁殖。养羊业一直是澳大利亚经济的主要部门，其羊毛产量（占世界1／4）、出口量（占世界1／2以上），均居世界第一，致使澳大利亚被称为“骑在羊背上”的国家。

难点 南极科考与臭氧空洞的形成

    （1）南极洲不仅资源丰富，还是一块科研宝地。原因是南极目前保存了原始的自然环境，是唯一的一块没有工业污染的大陆。空气清洁，能见度极高，是一个天然实验室。

    （2）南极臭氧空洞的形成有多种原因。既有自然原因，也有人为原因。如氟氯烃的排放，但氟氯烃排放多在北半球，而臭氧空洞为何出现在南极上空呢?科学家分析指出，携带北半球散发的氟氯烃大气在大气环流中随赤道附近的热空气上升，分别流向两极，然后下沉，再从低空流回。但在南极黑暗酷冷的冬季（6—9月），下沉气流在南极山地受阻，就地旋转，形成极地涡旋，并上升至南极低矮的平流层，成为滞留的冰晶云，它吸收并聚集氟氯烃。当南极的春季来临（9月下旬），阳光照射冰云，冰晶融化，释放吸附的氟氯烃物质。在紫外线照射下，分解产生氯原子与臭氧反应，形成季节性的“臭氧空洞”。

诱思实例点拨
【例1】读“大洋洲部分地区图”，完成下列问题。
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（1）2000年奥运会在字母___________所代表的城市举行，它是世界上最大的__________贸易市场和出口港。

（2）该国发展畜牧业的有利条件是___________，它与图上同为移民国家的邻国都具有的农业地域类型是___________。

（3）在图上用箭头方向线表示流经该国海岸的洋流，并说明它对西海岸气候的影响。

（4）我国沿海著名的现代化钢铁企业___________钢铁厂从该国___________部进口优质铁矿石。

解析：澳大利亚地广人稀，为新大陆。居民以移民为主。它的邻国新西兰居民也为移民，农业的地域类型为发达的商品化农牧业。澳大利亚中部平原地势平坦，草原辽阔，地下水丰富，没有大型的野生食肉动物，是天然的优质草场，畜牧业发达，特别适宜羊的生长，羊毛产量、出口量居世界首位，最大城市悉尼是世界上最大的羊毛贸易中心和出口港，同时又是2000年奥运会的承办单位。澳大利亚矿产丰富，西部高原的铁矿大量出口到我国的上海宝山钢铁厂。澳大利亚西部海岸由于受由南向北流动的西澳大利亚寒流的影响，热带荒漠广布。（因寒流对它所流经地区的气候起降温减湿的作用）

答案：（1）A  羊毛

（2）地势平坦，草原广阔；冬季温和；地下水丰富；无野生肉食动物  发达的商品化农牧业

（3）图略（洋流位于澳大利亚西岸，箭头朝北）。寒流起降温减湿作用，促进了澳大利亚西海岸荒漠环境的形成。

（4）上海宝山  西

讲评：本题主要考查学生对澳大利亚工业、农业、城市、气候的掌握情况，考查读图、用图能力。对气候的分布与成因、城市的具体位置尤其要注意，不要混淆。

【例2】读“澳大利亚大陆沿南回归线的地形剖面图”，完成下列问题。
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（1）图中数码代表的地理名称①___________，②__________，③__________，④__________。

（2）简析该国发展畜牧业有利的自然条件。

解析：澳大利亚地形分为三部分，东临太平洋，西临印度洋。畜牧业发展的条件可从地形、气候、草场资源等方面入手。

答案：（1）印度洋  太平洋  大自流盆地  大分水岭

（2）大部分地区地势平坦，地下水丰富；冬季温暖，利于牲畜安全过冬；草场资源广布，无食肉猛兽，牲畜少天敌侵害。

讲评：本题考查学生对地形剖面图的判读能力。
